

# 拒绝移民是重罪，海 洋和旷野不应是坟场

教宗方济各在周三公开接见活动中谈论那些逃离战争和天灾的人，他们往往被迫涉入险境、赌上性命。收紧法规或在边境驻军，无助于解决问题；所需要的是「安全且正规的通道」，以及「以正义、友爱和团结为基础的全球移民管理体系」。

2024年8月28日

海洋与旷野：对于许多逃离战争、贫困和绝望去寻求安全与稳定的移民来说，是他们被迫跨越的两个生死关头的地方。教宗方济各8月28日上午在周三公开接见活动中省思了移民的悲情和痛苦，再次为他们呼吁。他告诫道，有人系统性地且想方设法抗拒移民，这是个「重罪」。

## 抵抗移民是个重罪

教宗聆听了无数的见证，这促使他谴责贩运移民的卑劣行径，并赞许救援他们的人。海洋和旷野成了所有难以通行之地的象征，那里经常危险万分，宛如陷阱一般。教宗指出，「我们对其中的一些路径比较熟悉，因为它们常出现在聚光灯下，其它大部分的路径则鲜为人知，但并不因此人迹罕至」。

「我多次谈到地中海，一则因为我是罗马主教，二则是因为它具有象征性：『我们的海』、一个不同民族和文明彼此交流的地方，成了坟场。悲

哀的是，这些罹难者大多数是可救回来的。需要清楚表明一点：有人系统性地在运作，而且想方设法抗拒移民。当这是在有意识且肩负责任的情况下做出时，它就是个重罪。」

## 移民不被看见，但天主与他们共患难

圣咏作者赞扬天主说：「祢的道路虽然经过海底，祢的旅途虽然穿越大水，却没有显露出祢的足迹。」（七十20）又颂扬道：「祂率领百姓在旷野绕行。」

（一卅六16）教宗引用了这两篇《圣咏》，阐明海洋和旷野在圣经中是酝酿救恩史的场所，揭示了一位伴随子民在自由之路上行走的天主。祂没有与移民保持距离，而是「分担移民的悲惨凄凉，在那里与他们一起共患难，与他们同哭泣共盼望」。然而，教宗也痛心地指出当代的一个吊诡情况。

「我们都应该知道帕托（Pato）妻女的照片，她们在旷野中死于饥饿和口渴。在卫星和无人机发达的年代，有些移民路上的男女老少不应被任何人看见：他们被人藏起来了。只有天主看得见他们，并聆听他们的哀号。这是我们文明的残忍之处。」

## 向收紧的法规和边境驻军说不

有些人认为，「今天的移民本来就不该去那些让人丧命的海洋和旷野」。教宗由此列举了一些违反人道主义法且不利于解决问题的作法，如：更收紧的法规、在边境驻军，以及抗拒移民。

接着，教宗阐述了正确的方法。比方说：对移民扩大安全通道和正规通道，让逃离战争、暴力、迫害和灾祸的人更容易避难；竭尽所能促进以正义、友爱和团结为基础的全球移民管理体系；集结众人之力来打击人口贩运现象，将那些在他人的不幸上无情剥削的人口贩子绳之以法。

## 我们不可被传染上冷漠的文化

教宗邀请众人想想很多移民的悲剧，像是兰佩杜萨等等，他同时也称赞许多慈善的撒玛黎雅人，他们「在全球五大洲竭力救援并救助在绝望旅途中受伤和被遗弃的移民」。

这些善举是人性的勇敢标记，「我们不可被传染上糟糕的冷漠和丢弃文化」。如此的文化扼杀移民。教宗念及许多在第一线救人的英勇人士，以及地中海人道救援（Mediterranea Saving Humans）等组织。

此外，祈祷也很重要和必要。教宗鼓励众人意识到「上主在『我们的海』与我们的移民同在。上主与移民在一起，而不站在抵抗他们的人那一边」。

「我们要同心协力不让海洋和旷野成为坟场，却使之成为天主能开启自由与友爱之路的空间。」

(梵蒂冈新闻网)

www.vaticannews.cn

(摄影 / Agenzia Nazionale  
Stampa Associata Soc. Coop.,  
ANSA)

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/Ju-Jue-Yi-Min-Shi-Zhong-Zui-Hai-Yang-He-Kuang-Ye-Bu-Ying-Shi-Fen-Chang/](https://opusdei.org/zhs/article/Ju-Jue-Yi-Min-Shi-Zhong-Zui-Hai-Yang-He-Kuang-Ye-Bu-Ying-Shi-Fen-Chang/) (2026年2月22日)